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УКРАЇНСЬКИЙ СЕРЕДНІЙ КЛАС:  
ВЕКТОРИ РОЗВИТКУ ТА ШЛЯХИ МОБІЛІЗАЦІЇ РЕСУСРІВ   

 

Політика пов’язана із уявленнями щодо суспільного блага. Ця досить 
проста ідея породжує велику кількість складних питань. По-перше, хто має 
говорити від імені суспільства та визначати суспільне благо? Протягом усієї 
політичної історії людство шукає «суб’єкта» політики: героя (міфологічний 
світогляд) чи лідера, групу або партію (ідеологічний світогляд), клас або націю 
(науковий світогляд). Модернізація та становлення представницької демократії 
у країнах Заходу, спричинені промисловою революцією, стали справою 
буржуазії («третього стану»), або середнього класу. Представники середнього 
класу у парламенті, спілкуючись та діючи від імені більшості, перерозподіляли 
державні бюджети відповідно до суспільного блага. Та й сам парламент, як 
політичний інститут, з’явився унаслідок компромісу між монархією і 
дворянством та буржуазією. По-друге, який політичний режим сприяє 
досягненню суспільного блага? Яка взагалі роль держави у цьому? Держава 
тотального політичного контролю обов’язково буде ворогом для активних 
громадян, знищуючи опонентів та сам «дух підприємництва». З іншого боку, 
мінімалістська держава може призвести до зниження рівня політичної участі та 
перетворитись на мінімалістську демократію. Політична демократія має 
підтримуватись економічною демократією. По-третє, яка виборча система 
сприяє досягненню суспільного блага через раціональний електоральний вибір 
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громадян? Пропорційна, мажоритарна чи одна із гібридних форм? Нарешті, 
постійній ревізії підлягає сутність суспільного блага та його раціональне 
обґрунтування. Раціональному політичному вибору на заваді стає експансія 
уявлень, характерних для міфологічного чи релігійного дискурсів на поле 
політики, а також ідеологічні догми, історицизм, медіатизація та 
комерціалізація тощо.    

Ідея політики, яка має бути спрямована на усвідомлення та реалізацію 
суспільного блага, була вперше сформульована приблизно у 335 році до Р.Х. 
Арістотель, диференціюючи політику та родинну справу у творі «Політика» 
прямо вимагає від «громадян без застережень» діяльності, спрямованої на 
реалізацію суспільного блага.  

Протиставляючи принципи правління та організації влади у «олігархії» 
(«правління багатих») та «демократії» («правління бідних»), Арістотель 
визначив «політію», як «правління середніх» (1). «Аналіз політичних факторів 
демократії та олігархії привів Арістотеля до питання про ідеальну державу… 
Це є «золота середина», що виникає, коли уникнути крайніх форм демократії та 
олігархії, котрі, як показує досвід, небезпечні. Цей вид держави Арістотель 
називає «політією»… вона являє собою державу із «змішаною» формою 
устрою, де розумно поєднуються елементи демократії й олігархії. Її соціальною 
основою є існування великого середнього класу – людей не дуже багатих і не 
дуже бідних. Саме цей клас… не настільки бідний, щоб деградувати, і не 
настільки багатий, щоб стати клікою» [3]. 

К. Маркс, відзначаючи прогресивну («революційну») роль буржуазії, 
вважав, що «епоха буржуазії» спростила класові суперечності. «Вільний і раб, 
патрицій і плебей, феодал і кріпак, цеховий майстер і підмайстер, коротко 
кажучи, гнобитель і гноблений перебували в постійному антагонізмі один до 
одного, вели безупинну, то приховану, то явну боротьбу, боротьбу, яка кожний 
раз кінчалася революційною перебудовою всього суспільства або спільною 
загибеллю класів, що боролися… Сучасне буржуазне суспільство, що виникло з 
загибелі феодального суспільства, не знищило класових суперечностей. Воно 
тільки поставило нові класи, нові умови гноблення, нові форми боротьби на 
місце старих. Однак, наша епоха, епоха буржуазії, відзначається тим, що вона 
спростила класові суперечності. Все суспільство все більше і більше 
розколюється на два великі ворожі табори, на два великі класи, які прямо 
протистоять один одному – буржуазію і пролетаріат» [2].  

Знову, як і в концепції Арістотеля, перед нами два класи – бідні й багаті, 
але тепер це не олігархи і демос, а буржуазія і пролетаріат. Маркс, на відміну 
від Арістотеля не залишає можливості політичного «синтезу» цих класів. 
Переможець має бути лише один. «Всі попередні класи, що завойовували собі 
панування, намагалися забезпечити своє вже здобуте життьове становище, 
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підпорядковуючи все суспільство умовам своєї наживи. Пролетарі можуть 
завоювати собі суспільні продуктивні сили, лише знищивши свій власний 
дотеперішній спосіб привласнення, а тим самим і весь дотеперішній спосіб 
привласнення в цілому. У пролетарів нема нічого свого, що їм треба було б 
забезпечувати; вони повинні зруйнувати всі дотеперішні приватні забезпечення 
і приватні страхування» [2].  

На відміну від теорії, практика становлення сучасних демократичних 
режимів, як правління в інтересах середнього класу, переконливо 
продемонструвала реальність такого синтезу. Європейський середній клас 
ефективно перерозподіляє ресурси на користь суспільного блага за допомогою 
парламентського представництва. Незважаючи на сучасні виклики та парадокси 
демократії (популізм, ірраціоналізм, ізоляціонізм, медіатизацію політики тощо), 
середній клас залишає за собою вирішальний вплив на ухвалення рішень в 
умовах парламентської моделі.    

Логіка політичного поля вимагає взаємодію колективних та 
індивідуальних агентів (громадян та громадських організацій, експертів та 
професійних товариств і асоціацій, партій і медіа, парламенту і уряду тощо) 
щодо захисту суспільного блага від зазіхань приватних інтересів. Саме у такій 
взаємодії зародився середній клас. Homo politicus діє раціонально лише тоді, 
коли турбується про спільний інтерес, загальний добробут. У цьому сенсі 
антиподом політичної людини є Homo economicus («економічна людина»). 
Економічна діяльність, як усвідомлення та реалізація індивідом власного 
(приватного, егоїстичного) інтересу має доповнюватись політичною діяльністю. 
Одна із нещодавніх та досить вдалих спроб синтезу економіки та політики, 
суспільного та приватного інтересів презентована у системі «welfare state». Це 
система перерозподілу багатства та доходів окремих індивідів на користь 
суспільного блага, яка дозволяє уряду надавати соціальні послуги, оплачувати 
охорону здоров’я, реалізовувати суспільно значущі проекти [4]. 

 Суспільне благо, як єдиний сенс та остаточна причина політичної 
діяльності, може бути виражено і досягнуто лише представниками середнього 
класу. Для цього середній клас має забезпечити собі парламентське 
представництво та перерозподіляти річний бюджет держави, виходячи із 
національного інтересу.  

Суспільне благо реалізується у парламентській діяльності середнім 
класом, при цьому найбагатші («олігархи», які діють відповідно до приватних 
інтересів задля особистісного збагачення) та найбідніші («люмпен-

пролетаріат», які, за К. Марксом, взагалі не мають «класової свідомості») 
знаходяться на маргінесі політики. В Україні, навпаки, склався альянс 
найбагатших та найбідніших верств, які монополізували парламентське (і не 
тільки) політичне представництво з метою недопущення середнього класу до 
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влади. В якості причин цього не можна не згадати радянську спадщину: 
«середній клас завжди був пригнічений російським і радянським 
колоніалізмом… Середній клас – це соціальна група, яка найбільше зацікавлена 
в політичній та економічній конкуренції, оскільки саме середньому класу 
вигідні демократія та ринкова економіка… У сучасних умовах це клас 
добровольців, активістів та волонтерів, які захищають Україну від 
широкомасштабного військового вторгнення. Новий суспільний договір, 
спрямований на здійснення європейської та євроатлантичної інтеграції України 
на основі демократичних цінностей та інститутів, неможливий без активної 
політичної участі середнього класу» [6].  

Відзначимо, що під час парламентських виборчих кампаній в Україні 
неодноразово декларувалась необхідність вираження інтересів середнього 
класу. Позиціонували себе в якості представників середнього класу такі 
політичні партії, як «Команда озимого покоління», «Віче», «Самопоміч», 
«Голос». І якщо перші дві були безпомилково ідентифіковані середнім класом 
як олігархічні проекти, то дві останні партії пройшли до парламенту відповідно 
VIII та IX скликань [5].  

Серед факторів, які стають на заваді повноцінному парламентському 
представництву середнього класу слід визначити: 1) олігархію, як політичний 
режим правління економічних монополістів; 2) медіатизацію політики, 
зумовлену монополією фінансово-промислових груп на телеканали; 3) 
відтворення «партії влади»; 4) соціальні патології пострадянського суспільства 
(патерналізм, амбівалентність масової свідомості, атомізація суспільства, 
конформізм, нігілізм, депрофесіоналізація, деактуалізація 
загальнодемократичних цінностей тощо); 5) індоктринацію в освітній системі, 
що породжує проблеми маніпулятивного спотворення колективної 
пам’яті…» [6].  

Отже, український середній клас має усвідомити власну єдність та 
визначити сутність суспільного інтересу. Це і буде новою суспільною угодою, 
яка сприятиме демократизації та європейській інтеграції. Подальший розвиток 
середнього класу в Україні пов’язується із забезпеченням парламентського 
представництва.  
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